新疆在开放创新中畅通"黄金通道"

-带一路"核心区综合立体交通网加速成型

新疆,地处亚欧大陆中心地 带,是古丝绸之路重要节点。千 百年来,不同肤色、语言的商人和 使者在这条古道上频繁往来,见 证着东西文明的交流互鉴。进入 新时代,新疆把自身区域性开放 战略积极纳入国家向西开放总体 布局中,迎来了广阔的发展机遇。

习近平总书记2022年在新疆 考察时指出,随着共建"一带一路" 深入推进,新疆不再是边远地带,而 是一个核心区、一个枢纽地带。

近年来,随着共建"一带一 路"倡议和西部大开发的深入推 进,新疆正以前所未有的速度和 规模,构建起一个综合立体的交 通网络,成为连接亚欧大陆的交 通枢纽,向西开放的"黄金通道" 作用日渐显现。今年前4月,新疆 与197个国家和地区产生贸易往 来,进出口总值同比增长49.5%, 增速位居国内前列。这片深居亚 欧腹地,不靠海、不临江的辽阔之 地,正以大开放促进大开发,成为 内陆开放和沿边开放的高地。

固本强基中 激活"黄金通道"

早上刚过8点,D2708次动车从新疆乌 鲁木齐站驶出。13个多小时后,列车抵达 陕西西安。早上在乌鲁木齐喝过奶茶,晚 上就能在西安吃上羊肉泡馍。随着全面融 入全国高速铁路网,新疆与东中部地区的 时空距离不断缩短。

新疆,以它独特的"三山夹两盆"地貌, 绘就了令人神往的自然画卷。然而,这壮 观的地貌也曾如一道天然壁障,阻碍了交 通往来,制约着新疆的发展步伐。

党的十八大以来,新疆不断补短板锻 长板,全力构建综合立体交通网,推动"疆内 环起来、进出疆快起来、南北疆畅起来、进出 境联起来"的现代化交通体系加快实现。

隧道穿群山,天堑变通途。5月12日, 世界最长高速公路隧道--天山胜利隧道 出口端双主洞掘进双双突破10000米大 关,完成了出口端主洞开挖任务的90%。 隧道开通后,从乌鲁木齐开车到库尔勒的 时间将由7小时缩短至3小时左右,这项 "咽喉"工程将重塑南北疆交通格局。

据新疆维吾尔自治区交通运输厅介 绍,党的十八大以来,是新疆交通建设历史 上投资规模最大、发展速度最快、建设质量 稳步提高的最好时期。

公路网络日新月异的同时,铁路和航 空建设也迎来了大发展。兰新高铁、格库 (格尔木-库尔勒)铁路相继建成……新疆 逐渐形成以兰新铁路和兰新高铁为主通 道,临河至哈密铁路为北通道,格库铁路为 南通道的"一主两辅"进出疆铁路构架。

从高空俯瞰,新疆机场分布犹如一张 精心编织的网络,覆盖了广袤的大地。如 今,布尔津喀纳斯机场、阿拉尔塔里木机场、 塔什库尔干红其拉甫机场……越来越多"云 上巴士",让相隔千里的城市不再遥远。

穿越"三山"环绕"两盆",天山南北交 通立体提速,纵横成网。截至去年底,新疆 公路总里程达22.79万公里,铁路营运里程 达9525.6公里,民用运输机场25个……一



◀ 随着南航 架空客319飞机 平稳降落在塔什库 尔干红其拉甫机场, 标志着新疆首座高 高原机场完成实地 验证试飞(2022年5 月19日摄)。

新华社发

个东联国内市场、西挽欧亚市场,商贸往来 频繁,支撑国家向西开放的综合立体交通 网加速成型,激活"黄金通道",增强新疆高 质量发展的基础和后劲。

内联外引中 释放"黄金效应"

盛夏时节,中国与吉尔吉斯斯坦交界 的伊尔克什坦口岸,往来车辆川流不息。 中国出产的新能源汽车通过这里运往海外 市场,装载着煤炭的货运车辆从吉尔吉斯 斯坦驶来。乘着中国(新疆)自由贸易试验 区建设的东风,这个中国最西部的口岸日

"我们实实在在感受到口岸公路基础 设施改善和自贸试验区各项政策落实带来 的成果。"新疆久久喜国际贸易有限公司董 事长姜智东说,随着进口成本的降低,企业 将进一步扩大从周边国家进口煤炭的规模。

这是新疆对外开放口岸展现的生机与 活力。如今,15个对外开放陆路口岸在祖 国西部延绵的边境线上串珠成链,挽起国 内国际两个市场,成为国家向西开放的重 要门户。

新疆织密综合立体交通网,不仅畅通 我向西开放大通道,也带动了相关产业的

在塔里木盆地西南缘的喀什地区麦盖 提县,得益于跨河大桥和高速公路相继建 成通车,2014年底,这片曾被称为"沙海孤 岛"的地方全面融入新疆高速公路网,当地 新摘下的甜瓜、西梅、杏李等水果当天或隔 日即可从田间直达北京、上海居民的餐桌。

公路围着产业建,产业围着公路转。如 今,便利的交通网络串联起南北疆城乡,对 提升当地产业竞争力发挥重要作用。"四通 八达的交通网络不仅让南疆农民获得了稳 定的收入,也为乡村经济发展注入源源不断 的动力。"麦盖提县五一林场场长苏应超说。

不单是农产品的"远行",在新疆广袤 的天地间,更多"新疆造"借助现代化交通 网络的延伸跨越山海、走向世界

冲压、焊接……位于新疆霍尔果斯的 中金新能源摩托车产业园内一片忙碌景 象。近期,首批300台"新疆造"的摩托车 经霍尔果斯公路口岸出境,进入哈萨克斯

霍尔果斯中金新能源科技有限公司 董事长袁志友说,公司首批自主研发的摩 托车顺利出口中亚市场,是公司国际化战 略的重要里程碑,届时将会带动更多产业 链上下游企业落户霍尔果斯。

"2011年首列中欧班列经阿拉山口铁 路口岸出境以来,阿拉山口铁路口岸中欧 班列通行数量保持连续13年增长,班列线 路已覆盖国内27个省区市,通达俄罗斯、

德国和波兰等国家。"阿拉山口站运转车间 主任闫华鹏表示,运输的货物品类从起初 的日用百货、矿石等,扩大至中国的新能源 汽车、电子产品等200多种。

陆海内外联动、东西双向互济的开放 格局正在新疆形成。数据显示,近两年,新 疆进出口总额分别较上一年增长57%、 45.9%;今年前四月,自贸试验区进出口总 额 385.03 亿元,占新疆外贸总额的 27.92%。

开放创新中 书写"丝路新篇"

龙门吊快速移动抓取、火车汽笛声不 时响起……在乌鲁木齐国际陆港区,一列列 中欧班列在装载完毕后,一路驰骋向西行。

正如"陆港区"这一形象称谓,乌鲁木 齐这座世界上距离海洋最远的城市,借助 综合立体交通网将河港、海港"搬到"天山 脚下,从亚欧大陆腹地挺进开放前沿。

去年10月,中方宣布支持高质量共建 "一带一路"的八项行动,其中包括构建"一 带一路"立体互联互通网络,为新疆交通发

今年6月,中国一吉尔吉斯斯坦一乌 兹别克斯坦铁路项目三国政府间协定签字 仪式举行,起自新疆喀什的中吉乌铁路由 设想成为现实,建成后将极大促进三国互 联互通,带动地区经济社会实现更快发展。

处在新的历史起点,新疆正围绕构建 "一带一路"立体互联互通网络,加快推进 重大项目建设。

贯通南北疆的 G0711 线乌鲁木齐至尉 犁高速公路、G219线昭苏至温宿公路项目

和 G30 线连霍高速星星峡至哈密、哈密至 吐峪沟段高速公路改扩建工程加快实施; 格库铁路扩能改造工程、准东将军庙至哈 密淖毛湖铁路增建二线、罗布泊至若羌铁 路等项目进展顺利;乌鲁木齐机场改扩建 工程加快建设、伊宁机场迁建项目前期工 作高效推进。

新疆维吾尔自治区交通运输厅党委书 记、副厅长李学东表示,新疆将发挥好"东 联西出""西引东来"区位优势,积极服务和 融入新发展格局,有效推动"通道经济"向 "产业经济"的转变,打造内陆开放和沿边 开放的高地。

路网越织越密,新疆澎湃出新的发展

立足资源禀赋,新疆正加快推进油气 生产加工、煤炭煤电煤化工、绿色矿业、粮 油、棉花和纺织服装、绿色有机果蔬、优质 畜产品、新能源新材料"八大产业集群"建 设,不断增添产业竞争力。

"新疆进出口总额从 1000 亿元到 2000 亿元,花了15年时间;从2000亿元到3000 亿元,只用了一年时间。2024年有望再上 新台阶,突破4000亿元。"新疆维吾尔自治 区党委常委、自治区常务副主席陈伟俊表 示,新疆自觉把自身区域性开放战略融入 国家向西开放的总体布局,加快推进对内 对外开放的步伐和力度。

"无数铃声遥过碛,应驮白练到安西。" 如今,新疆正以踔厉奋发之姿,打造内陆开 放和沿边开放高地,积极融入全球化进程, 让亚欧黄金通道释放"黄金效应",共同绘 一带一路"新图景。

新华社乌鲁木齐7月10日电

旅游功略更便捷

特价机票不错过

■广告



大同=烟台航班执行日期:2024年7月10日至8月25日

航线	航班号	起飞时刻	落地时刻	班期	特惠价格
大同-烟台	MU6656	9:15	10:45	- 周 134567	558元起
烟台-大同	MU6655	7:15	8:30		608元起

暑期"大同=烟台"航班由中国东方航空公司执飞,具体航班信息及班期以购票时系统显示为准

- 1、以上航班机票价格属动态信息,以购票时查询系统显示为准;
- 2、特惠机票价格数量有限,预购从速; 意
 - 3、以上所有航班价格均不含燃油附加费以及民航发展基金;

机场问询:0352-7581666、7681666、18003529172 团队咨询:0352-7696896 票务电话:0352-2015558 货物运输电话:0352-7932666、15603421476